

ТРАДИЦИОННОЕ ХОЗЯЙСТВО КАРАКАЛПАКОВ ФЕРГАНСКОЙ ДОЛИНЫ

Атаханов Рафикжон Сотволдиевич,
доктор философии исторических наук (PhD), доцент кафедры
“Гуманитарных наук” Андижанского машиностроительного института

Аннотация:

В данной статье на основе научной литературы и полевых этнографических исследований, исходя из особенностей их образа жизни и географического расселения, анализируется традиционная хозяйственно-рыболовная деятельность каракалпаков Ферганской долины.

Ключевые слова: Ферганская долина, каракалпаки, Сырдарья, рыболовство, материальная культура, хозяйственные традиции, рыболовные орудие, полевые материалы.

Annotation:

In this article, on the basis of scientific literature and field ethnographic studies, based on the peculiarities of their lifestyle and geographical mixing, the traditional economic fishing activity of the Karakalpaks of the Fergana Valley is analyzed.

Keywords: Ferghana Valley, Karakalpaks, Syrdarya, fishing, material culture, economic traditions, fishing tools, field materials.

Каракалпаки мигрировали в Ферганскую долину во второй половине XVIII века и расселились в основном вдоль реки Сырдарья.

В конце XIX-начале XX века рыболовство считалось важным источником средств к существованию в хозяйственной жизни каракалпакских этносов, проживающих по берегам рек и озер Ферганской долины, и почти все каракалпакские хозяйства занимались рыболовством.

В частности, каракалпаки расположенные вдоль берегах озер Ферганской долины, таких как Сырдарья, Нарындарья, Дамкуль, Ашикуль и Мингбулак, эффективно использовали свои традиционно-хозяйственные навыки рыболовства в долине. Поэтому они среди местного населения получили название "*шебеккор*", то есть “рыбаки” [1].



В селе Кемабоши Нарынского района Наманганской области где в основном проживают каракалпаки, относительно хорошо было развито рыболовство близ окрестностей полвонкул, халкакул, кулабад, айланмакул. Также, на территории Мингбулакского района Наманганской области а местностях кайрагочовул и калгандарья местные каракалпаки издавна занимались рыболовством [2].

Каракалпаки Ферганы охотились на несколько видов рыб из этих рек и озер, таких как, карп, щука, сазан, сом и другие. Они использовали рыболовные орудия, особенно крючок, вилку, гусыню, корзину, сеть и удочку, которые были традиционными для них при охоте рыб [3].

По данным информаторов, каракалпаки регулярно занимающиеся рыболовством изготавливали специальные лодки для ловли рыб на берегах рек и озер [4]. Каракалпаки Ферганской долины ловили рыбу в реках Сырдарья, Нарын и других близлежащих озерах и готовили из нее различные блюда. Они предпочитали рыбное мясо самым чистым мясом и уделяли особое внимание его потреблению во время священного месяца “Рамадан”. Население потребляло рыбное мясо в основном в жареном виде. Приготовление пищи из него было особенно популярно у каракалпаков, которые живут в селах на берегах рек Сырдарья и Нарын. В источниках указано, что “каракалпаки едят много рыбы, и из – за этого мы никогда не слышали, чтобы они болели” - говорится в них [5] .

Каракалпаки, живущие в долине, также хорошо освоили приготовление копченой (кокланган) рыбы. Также рыбий жир (балыктын майы) использовался в кулинарии, в приготовлении самой рыбы, котлет, супов и даже при приготовлении плова. Приготовление разнообразных блюд из рыбы говорит о том, что в жизни каракалпаков рыболовство занимает важное место. Поэтому не зря в соответствии с образом жизни каракалпаков существует следующая пословица: “Уш ай сауыным, уш ай кауным, уш ай кабагым, уш ай шабагым”, то есть - “моя пища – три месяца молоко, три месяца дыня, три месяца тыква и еще три месяца рыба”. В этой пословице отражена порядок питания трудолюбивых семей каракалпаков, которые большинство блюд приготавливают из рыбного мяса [6]. Можно сказать, что каракалпаки занимаясь традиционным хозяйством ловли рыбы издавна готовили пищу из продуктов рыболовства, удовлетворяя определенную часть своих хозяйственных потребностей.



Анализ материалов научной литературы, а также информация, полученных от информаторов в ходе полевых этнографических исследований, показывают, что, хотя рыболовство занимало важное место в жизни каракалпаков, в условиях долины это традиционное занятие каракалпаков постепенно теряло свое хозяйственное значение.

Исследователи Л.С.Толстова и У.С.Абдуллаев отметили, что если в период Кокандского ханства все группы каракалпаков максимально занимались рыболовством, то после вхождения в состав России этому обучению не придавалось большого значения в хозяйстве каракалпакских этнических групп, проживающих в Андижанском и Наманганском регионах.

Но, следует отметить что, этнические группы каракалпаков, проживавшие на территории Каракалпакской волости Кокандского уезда, систематически занимались рыболовством вплоть до 40-х годов XX века, и к этому времени этот вид занятий приобрел большое значение в их хозяйстве.

Следует отметить, что каракалпаки, в основном занимавшиеся скотоводством и рыболовством, позже под влиянием местных узбеков подверглось трансформации и приспособились к земледелию. Статистические данные подтверждают, что у ферганских каракалпаков земледелие стало превращаться в ведущую хозяйственную отрасль именно с конца XIX века. Так, из вошедших в перепись Ферганской области 1897 года 11056 каракалпаков 10199 человек, то есть почти 92% жили за счёт земледелия [7].

Процесс сближения с местными этносами со временем привел к тому, что земледелие в каракалпаках стало преобладающим способом ведения хозяйства. Теперь они стали специализироваться на хлопководстве, основанном на земледелии.

На протяжении многих лет расселение каракалпаков в Ферганской долине привело к укреплению общих черт хозяйственно-культурных связей с местным населением. Хозяйственно-бытовые, культурные и духовные связи этносов ускорили их сближение и привели к гармонизации некоторых этнических особенностей каракалпакского этноса с местным населением.

Так, характерной особенностью хозяйства каракалпаков, расположенных в Ферганской долине в конце XIX - начале XX веков, было то, что у каракалпаков, проживавших на территории Андижанского и Наманганского уездов, земледелие играло основную роль, в то время как у каракалпаков, живших по берегам Сырдарьи (Кокандская волость Кокандского уезда),



хозяйство по-прежнему носило комплексный характер земледелия-животноводства и рыболовства [8].

Стоит отметить, что в годы после обретения независимости большое внимание уделяется развитию рыбной промышленности, особенно в связи с увеличением потребности производству рыб и рыбной продукции на продовольственном рынке народа Узбекистана. В связи с чем образовано несколько фермерских хозяйств, специализированные на рыболовства. Например, в Улугнарском, Бустонском (бывший Бозсий район), Баликчинском; Мингбулакском районе Андижанского вилаята и другие. Однако, не случайно что именно в этих регионах созданы искусственные рыбные озера, предназначенные для выращивания рыб, где расположены каракалпакские села. Потому что, как уже было сказано выше, увлечение каракалпаков рыболовным хозяйством зародилось долго до того как они переселились в Ферганскую долину и в их хозяйственных традициях рыболовство считалось одной из составляющих специфических частей жизни этого народа.

ИСПОЛЬЗОВАННАЯ ЛИТЕРАТУРА

1. Толстова Л.С. Каракалпаки Ферганской долины. С 37
2. Полевые записи. Село Кемабаши Нарынского, село Колгандарья Мингбулакского района Наманганской области 2009 год.
3. Полевые записи. Село Кемабаши Нарынского района Наманганской области 2008 год.
4. Полевые записи. Село Кенагас Папского района Наманганской области 2008 год.
5. Даль В. Рассказ пленника Ф.Ф.Грушина – литературное приложение к журналу «Русский инвалид» 1878 №5 С-85-86
6. Шелекенов У.Х. Быт каракалпакского крестьянства Чимбайского района в прошлом и настоящем. Труды хорезмской экспедиции М, 1958 Т.III/ С-344
7. Атаханов Р. Традиционные и современные этноинтеграционные процессы каракалпаков Ферганской долины. Дисс.д.ф.н.(PhD). Термез – 2021. – С.51. Всеобщая перепись население Российской империи. – СПб. 1905. Т.89. табл. XXII. – С. 122-123.
8. Атаханов Р. С., Ахунов М. А. Каракалпаки Ферганы: в прошлом и настоящем (анализ полевых исследований) //Journal of new century innovations. – 2023. – Т. 12. – №. 1. – С. 82-90.



9. Абдуллаев У. С., Атаханов Р. С. Из истории узбекско-киргизских этнокультурных взаимоотношений (по материалам ферганской долины) //Журнал научных публикаций аспирантов и докторантов. – 2014. – №. 2. – С. 120-124.
10. Абдуллаев У. С., Каримова М. А. основные направления традиционных межэтнических процессов в ферганской долине (XIX–XX в. в) //Социальногуманитарный вестник Юга России. – 2014. – №. 4. – С. 3-7.
11. Атаханов Р.С. Традиционные и современные этноинтеграционные процессы у каракалпаков Ферганской долины. Термез, 2021. - С. 25-26, 29.

